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Геополітичні виклики, які сьогодні постають перед усім цивілізованим 

світом, актуалізують проблеми громадянського та національного 

самовизначення. Громадянська самоідентифікація, національне 

самоствердження, громадянська культура, толерантність та солідарність – 

стають важливими віхами становлення та утвердження демократичних держав. 

У нашій публікації особливу увагу приділимо громадянській солідарності. 

Громадянська солідарність визначається як активна взаємодія та підтримка між 

громадянами, що базується на загальних цінностях, принципах та цілях, 

спільних інтересах та здатності їх відстоювати. Це явище, яке об’єднує 

індивідів для досягнення спільного блага та соціальної справедливості, 

сприяючи зміцненню соціальної згуртованості. 

Громадянська солідарність майбутніх учителів початкових класів НУШ 

є ключовим чинником для розвитку активного громадянства, яке включає 

відповідальну участь у громадському житті та соціально-політичній 

діяльності [1]. Через активну громадянську позицію громадяни беруть участь у 

демократичних процесах, впливають на ухвалення рішень, захищають права та 

свободи. Головними умовами для розвитку громадянської солідарності в усіх 

категорій громадян у сучасних умовах є, насамперед: формування 

громадянської свідомості через освітні програми, що спрямовані на розвиток 
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критичного мислення, правової обізнаності та моральної відповідальності; 

колективні дії, що сприяють згуртуванню громади навколо спільних інтересів 

та цінностей; важливі механізми, що підтримують громадянську активність і 

створюють можливості для участі в суспільному житті. 

Як згадувалося вище, у сучасному суспільстві, де посилюються процеси 

глобалізації та диференціації, громадянська солідарність майбутніх учителів 

початкових класів НУШ, а потім і їх майбутніх вихованців, стає інструментом 

протидії соціальній ізоляції та соціальній несправедливості. Вона сприяє 

згуртованості в умовах різноманіття культур, національностей, економічних і 

соціальних статусів, прогресивних поглядів. Попри численні переваги, процес 

формування громадянської солідарності стикається з проблемою політичної 

поляризації та радикалізації окремих груп; питанням соціально-економічної 

нерівності; суперечливими впливами мас-медіа та соціальних мереж, що 

можуть сприяти дезінформації та маніпуляції громадською думкою [2]. 

 Для подолання викликів і розвитку громадянської солідарності в 

сучасному суспільстві необхідно зміцнювати громадянське суспільство через 

підтримку ініціатив знизу та інституціональну підтримку; підвищувати рівень 

громадянської освіти, особливо серед молоді; підтримувати відкритий діалог 

між різними соціальними групами з метою зменшення конфліктів та 

розв’язання проблем [3]. 

Активне громадянство – це запорука успішного функціонування 

демократичних інститутів та розвитку суспільства, яке прагне до соціальної 

злагоди, економічного процвітання та політичної стабільності. Воно являє 

собою не просто формальний статус належності до держави, а насамперед 

участь у житті громади, суспільства та держави на основі свідомого вибору та 

відповідальності. Активні громадяни не лише користуються своїми правами, 

але й виконують конституційні обов’язки, прагнуть брати участь у соціально-

політичних процесах, впливаючи на зміни в державі. Розуміємо, що виховати 

активного громадянина може лише такий самий учитель – активний 

громадянин, з чіткою громадянською позицією.  
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Як вважає В. Судакова, справжня соціальна солідарність та активне, 

продуктивне суспільне залучення може бути досягнуто лише, якщо всі 

громадяни демонструють відданість політиці порозуміння і кооперації, довіру 

та лояльність до національних установ, підтримують використання спільної 

мови (чи декількох мов) та національну ідентичність, яка підкреслює 

суверенітет та безперервність їх державного устрою [3, с. 126]. 

Саме громадянська освіта відіграє ключову роль у формуванні 

активного громадянства, підвищуючи обізнаність щодо прав і обов’язків 

громадян, формуючи критичне мислення та здатність до аналізу соціально-

політичних процесів та розвиваючи навички конструктивної комунікації та 

участі в громадських дискусіях. 

Активне громадянство є невід’ємною складовою успішного розвитку 

демократичного суспільства. Воно сприяє зміцненню соціальної 

справедливості, взаємодії між громадянами та владою, а також підвищує рівень 

довіри в суспільстві. Для розвитку активного громадянства необхідно 

забезпечити освітню, соціальну та інституційну підтримку, а також активно 

протидіяти викликам, які стоять на шляху до формування громадянської 

активності. 

Громадянська солідарність майбутніх учителів початкових класів НУШ 

є важливим елементом становлення активного громадянства та розвитку 

демократичного суспільства. Через колективні дії, взаємну підтримку та 

громадянську освіту, громадянська солідарність, як суспільне явище, сприяє 

побудові справедливого та інклюзивного суспільства, де кожен громадянин має 

можливість брати участь у житті спільноти та впливати на її розвиток. 
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ЕКОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ 

Ярошенко Ольга,  

методист, керівник гуртка «Основи фенології»,  
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Серед цінностей позашкільної освіти найважливішими є національні 

українські цінності, національна ідентичність, які об’єднують сьогодні 

українців у боротьбі за власне майбутнє [1, с.20]. 

Збереження та захист біорозмаїття України для майбутніх поколінь, 

скорочення забруднення довкілля, покращення раціонального використання, 

відтворення та охорона природних ресурсів – найважливіші завдання в системі 

освітньої діяльності закладів позашкільної освіти. 

Одним із важливих напрямів діяльності творчих учнівських об’єднань 

Комунального закладу «Харківський обласний Палац дитячої та юнацької 

творчості» (далі – Палац) є виховання школяра як громадянина України, 

здатного нести відповідальність за теперішнє та майбутнє людей і всього 

живого на Землі.  

Знайти ефективні засоби та шляхи захисту природи від знищення – 

найважливіше загальнолюдське завдання. Саме тому одним із шляхів 
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